

奋进新征程
建功新时代 | 牢记嘱托 再立新功 再创佳绩 喜迎二十大

“无废”让生活更美好

——集团公司固体废物源头减量和资源化利用亮点经验展示(一)

● 石化连线

问:究竟什么是“无废集团”?

答:“无废集团”是近年来我国开展“无废城市”建设试点过程中产生的一种企业可持续发展模式,是“无废城市”理念的扩展和延伸。

问:那就是说,不会再产生任何废物吗?

答:“无废集团”并不是指集团企业不产生固体废物和危险废物,也不意味着所有产生的固体废物和危险废物能完全资源化利用,而是旨在推动以集团企业为整体的固体废物产生量最小化、资源化利用充分化、最终处置规范化。通过示范企业的绿色转型,以点带面引领整个行业实现绿色可持续发展。

问:不是有绿色低碳发展这一概念吗,那“无废集团”的意义是什么?

答:“无废集团”是与促进企业绿色低碳转型、推动高质量发展、创造高品质生活相统筹谋划的理念。

“无废集团”建设不是独立存在的一项工作,也并非是单纯为了建设一个没有固体废物产生,或者固体废物能完全资源化利用的企业。实际上,“无废集团”是一种先进的企业管理理念,是一种将固体废物环境影响降至最低的企业发展模式。

问:“无废集团”可以看作是“无废城市”的元素之一吗?

答:“无废集团”建设试点是生态环境部亲自部署的一项改革任务,是我国“无废城市”理念的扩展和延伸,社会关注度高。功在当代、利在千秋。

问:中国石化成为首个试点,这意味着什么?

答:中国石化成为全国首家、也是目前唯一试点集团,来之不易。能够入选成为国家首个“无废集团”建设试点,代表着生态环境部对中国石化的充分信任、对中国石化污染防治工作特别是固体废物前期工作的充分肯定和对未来试点引领示范的殷切期望。

问:中国石化在固体废物减量化方面有哪些成绩呢?

答:十八大以来,中国石化深入贯彻习近平生态文明思想,将绿色低碳发展上升到公司发展战略层面来抓,加快推进污染防治攻坚战项目实施,高度重视固体废物规范化管理工作,积极拓展综合利用途径,加大固体废物减量化力度,努力推动绿色发展,为社会提供清洁能源和绿色产品,取得显著成效,得到国家和社会的广泛赞誉。

2019年,中国石化荣获“生态环境领跑者”和“节能减排突出贡献企业”称号,2020年荣获“绿色发展典型案例企业”称号,连续两年荣获“中国环境社会责任企业”称号,连续12年荣获“中国低碳榜样”称号。

问:中国石化“无废集团”建设试点的目标是什么?

答:这个先进的、创新的、灵活的企业绿色管理理念和实践,将成为中国石化深入贯彻落实习近平生态文明思想和全国生态环境保护大会精神的重要抓手,是中国石化在新发展阶段,贯彻新发展理念,构建新发展格局的新模式,是推进产业转型和高质量发展的重要举措。建设试点工作将成为我国传统行业大型企业集团以生态环境高水平保护推动经济高质量发展的生态文明建设的新示范。

问:作为试点单位,接下来会加大相关投入吗?

答:坚定不移做好“无废集团”试点工作,体现的是政治责任,考验的是政治担当,发扬的是中国石化敢为人先的创新精神。中国石化将不忘初心、牢记使命,勇当改革“排头兵”,打好创建“首发战”,当好无废“代言人”,引领无废“新浪潮”,在巩固和扩大“无废城市”工作成效中作出“石化贡献”,在带动传统行业绿色高质量发展转型中提供“石化智慧”。

(以上由集团公司能源管理与环境保护部提供)

● 胜利油田

积极融入黄河流域生态保护和高质量发展国家战略

绿色开发创建“无废油田”



胜利油田实施绿色钻探,推进泥浆不落地工艺和油泥砂快速处置动态“清零”。
王国章 摄

巴丽蒙

7月1日,胜利油田油气井下作业中心现河作业区施工的官2-斜1井场上,员工正在进行冲砂施工,干爽的井口和地面让人很难与往日液体四溅的冲砂施工相挂钩。

油气井下作业中心将绿色技术贯穿油水井作业施工全过程,攻关形成了井内预防、井口控制、地面回收三大类污染消减技术,从源头上减少污染物的产生。

近年来,胜利油田积极融入黄河流域生态保护和高质量发展国家战略,致力于打造“无废油田”,积极探索固体废弃物(以下简称“固废”)源头减量化、资源化利用和管理标准提升三条路径,将绿色开发贯穿生产经营全过程。

3年时间,胜利油田危险固废产生量持续减少,一般固废资源化利用率达到95%以上,交出了一份亮眼的成绩单。

固废减量要从源头抓起。在胜利油田修井作业现场,船型围堰已经成为修井作业的标配。现场作业工人介绍,过去铺设的聚乙烯防渗膜“每次作业就换一次”,只能解决一时油污不落地的问题,现在船型围堰“换一次至少管4年”,从源头上避免了二次污染。有了它们,油田每年减少固废1万吨以上,节约处理费用2000余万元。

目前,不动产不停产进行管线修复成为地面维修工程中心的一项独门绝技。这得益于碳纤维修复环保防腐技术,不影响生产的同时为管线“穿上一层保护衣”,避免管线因腐蚀

● 镇海炼化

基本建成“无废无异味绿色示范工厂”

积极助力“无废城市”建设



镇海基地煤制氢装置以石油焦和煤为原料,所产纯度为99.9%的氢气,供全厂各加氢用户,同时生产燃料气供动力中心用作锅炉燃料,实现资源充分利用。
张见明 摄

刘铮

为融入国家、浙江省和宁波市“无废城市”建设新格局,2020年4月,镇海炼化提出并发布“无废无异味工厂”建设方案,成立“无废无异味工厂”建设团队,制定目标、统筹策划,分步逐条落实各项工作任务。

2021年初,瞄准“废气不上天,废水不出厂,固废不落地”的总体目标,该公司持续深化方案为“无废无异味绿色示范工厂”;截至2021年底,该公司危险废物妥善处置处置率持续保持100%,实现同等生产规模固体废弃物外委处置量较2020年同比减少7.32%,基本建成“无废无异味绿色示范工厂”。

近年来,胜利油田积极探索固废资源化利用路径,让过去令人头疼不已的固废被贴上绿色生产的“标签”。

过去无人问津的粉煤灰如今摇身一变成为各个商家争抢的“香饽饽”。胜利发电厂相关负责人介绍,粉煤灰经过加工处理后可在建材、混凝土、化工领域等进行资源二次利用,实现环保与创效的双赢,目前已成为该厂新的效益增长点。

与此同时,胜利油田还通过开展采出液沉积物调剖深度研究、减少建设过程垃圾产生、提高建筑垃圾资源利用率等方式提高固废资源化利用。

胜利油田通过提升管理标准推进“无废油田”建设。完善“一企一档”,建立监管、类别、任务3项清单,形成常态化监管机制;通过价值化引导、专业化收集、信息化管理,实现危险全生命周期监管,推进油泥砂快速处置动态“清零”。将钻井固废纳入监管,推进泥浆不落地工艺,制定明确监管清单,确保风险受控,推动“无废油田”目标实现。

延长的同时,实现脱烯烃剂使用全过程零排放。

“可用尽用”资源利用最大化

该公司与第三方环保科技公司合作,实施废保温棉综合利用项目,废保温棉经处理后,在工程中替代塘渣作回填土使用,实现废保温棉资源化。

截至4月底,该公司已完成第一轮废保温棉综合利用项目,置换生产固化土,全部作为塘渣回用至镇海基地建设,实现废保温棉100%综合利用,综合节约资金1400万元。根据镇海基地建设进度,目前正在开展第二轮废保温棉综合利用置换固化土工作。

“应分尽分”分类贮存规范化

该公司强化一般固体废弃物和危险废弃物分类收集管理;做好装置检修和项目施工产生的固体废弃物分类收集工作,设置一般固体废物临时存放场地和危险废物收集设施,做到现场每天施工结束后“工完料净场地清”;做好固废产生种类、属性、数量、去向等信息日常核查,严格落实危险废物规范化管理考核要求。

“长效常治”齐抓共管制度化

对照国家和集团公司对固体废物管理的相关规定,该公司全面梳理排查,对危险废物产生种类、产生部位、产生数量、处置方式,明确责任部门和专业化管理要求,修订完善管理规定;通过对固废管理专业外包业务优化整合和固废处置市场深度调研等工作,按照“一条龙”服务原则,打破专业界限、整合上下游业务活动,提升业务效率、效益;建立公司固废信息化管理系统,提高信息化管理水平,做好固废贮存、处置的规范化和程序化,明确属地回收再生技术,在催化剂使用寿命周期

● 河南石油

筑牢固体废弃物污染防治管理根基

三个强化打造“无废加油”



河南石油员工向公众代表讲解加油站油气回收工作原理。 姜明武 摄

殷先锋

近年来,面对销售企业固体废弃物点多、面广、量小、分散、不具备自行处置能力等管理特点,河南石油遵循固体废弃物管理“减量化、资源化、无害化”原则,践行绿色低碳发展战略,倡导简约适度办公方式,通过“三个强化”,压实各级管理职责,确保固体废弃物贮存率、运输率、处置率均实现100%。

强化标准提升

完善固体废弃物管理制度。河南石油印发固体废弃物的管理办法、污染防治管理规定、贮存间建设和管理办法等,全过程、全方位规范经营、施工、生活期间固体废弃物的分类、收集、贮存、运输、处置和利用。

规范选取危险废弃物运输处置单位。该公司牵头与河南省固废管理中心建立有效沟通交流机制,充分利用其专业性,统一筛选河南省内满足资质要求、业绩好、信誉好的运输处置单位,省公司统一与第三方签订框架协议,各地市公司分别签订运输、处置合同,从源头把好运输、处置单位人关。

规范固体废弃物收集贮存。一是建设21座油库标准化危险废弃物贮存间,全部安装可燃气体报警器并实现联网、防雷接地装置、金属储存容器静电接地仪、废气导出口气体收集治理设施、视频监控等设备,满足国家和中国石化相应标准要求,并取得建设项目建设登记表,有效确保危险废弃物规范有效收集。二是规范黄河流域加油(气)站危险废弃物的贮存,选取黄河流域10公里以内的50座绿色基层标杆加油(气)站,试点配置移动式危险废弃物贮存柜,满足防爆、防火、防泄漏、防渗漏、防腐蚀、防水、防静电等功能,提高加油(气)站危险废弃物依法合规贮存能力。三是积极响应国家及地方加强城市生活垃圾管理、改善人居环境相关要求,全部绿色监督检查。将危险废弃物贮存间纳入油库每日巡检点,定期开展巡检。油库每季度开展不少于一次危险废弃物贮存间泄露应急演练,提高应急处置能力。省公司对危险废弃物贮存间开展监督检查,相关问题纳入“三违”行为进行通报处罚。

强化过程规范

强化运行管理。建立危险废弃物管理档案,对台账记录、危险废弃物处理单位资质、转移联单等实施动态管理,提前预警,及时处置;各地市公司对危险废弃物运输处置全过程跟踪,留存影像资料,全过程依法合规。截至目前,未发生一起危险废弃物贮存超期事件。

强化监督检查。将危险废弃物贮存间纳入油库每日巡检点,定期开展巡检。油库每季度开展不少于一次危险废弃物贮存间泄露应急演练,提高应急处置能力。省公司对危险废弃物贮存间开展监督检查,相关问题纳入“三违”行为进行通报处罚。